

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ لَیْسَ لِحٰیوٰتِنَا
عَسٰی یَبْدِیْعُنَا بَاَعْمَارَہٗ

لفظ

روزنامہ

ایڈیٹر غلام نبی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

THE DAILY

ALFAZLQADIAN.

یوم شنبہ

تاریخ

قادیان دارالافتاء

تاریخ

تاریخ

جلد ۲۸ | ۲۲ ربیع الاول ۱۳۵۹ھ | ۲۳ شہادت ۱۹۳۸ء | ۲۳ اپریل ۱۹۲۰ء نمبر ۹

جماعت حمدیہ سے غیر متباہین کے اختلاف کی اصل وجہ

کفر و اسلام اور نبوت وغیرہ کے مسائل باجماعت اختلاف نہیں تھے۔ اس وقت ان (غیر مبایع) لوگوں کے دلوں میں یہ خیال پیدا ہوا۔ کہ ایک شخص (حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ) کو خلیفہ مان کر اور اس کی اطاعت کا اقرار کر کے ہم سے غلطی ہوئی ہے۔ اب کسی طرح اس غلطی کو مٹانا چاہیے۔

یہ وہ الفاظ ہیں جو حال میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک خطبہ جمعہ میں فتنہ غیر متباہین کی مختصر تاریخ بیان کرتے ہوئے ان لوگوں کے متعلق فرمائے جو اس فتنہ کے بانی مبنی ہیں اور جنہوں نے ہمیشہ اس بات سے انکار کرتے ہوئے اختلاف کے متعلق بعض مسائل کی آڑ لینے کی کوشش کی۔ اور ایک دفعہ تو مولوی محمد علی صاحب امیر غیر مبایعین نے یہاں تک لکھ دیا کہ:-

”میں تم کو خدا کا قسم دے کر کہتا ہوں کہ آؤ سب سے پہلے ایک بات کا فیصلہ کر لو۔ اور جب تک وہ فیصلہ نہ ہو جائے۔ دوسرے معاملات کو ملتوی رکھو۔ اصل بڑے اختلاف کی طرف حضرت

مسیح موعود علیہ السلام کی قسم نبوت کا مسئلہ ہے اس مسئلہ میں ایک حد تک ہم میں اتفاق بھی ہے۔ اور اس اتفاق کے ساتھ کچھ اختلاف بھی ہے۔ جس قدر مسائل اختلافی ہم سرحد فریق میں ہیں۔ وہ اسی اختلافی مسئلہ نبوت سے پیدا ہوئے ہیں۔“

ڈاکٹر کاٹ نبوت کا ملہ تامہ اور جزئی نبوت میں فرق)

مولوی محمد علی صاحب نے یہ پہلو محض اس لئے اختیار کیا۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ سے ہی ان پر اور ان کے رفقاء پر نبوت۔ اور سرکشی کا جو الزام عائد ہوتا تھا۔ اور جس سے ایک تسلیم کردہ امام کے مقابلہ میں ان کی رعوت اور تکبر کا ثبوت ملتا تھا۔ اس پر پردہ پڑ جائے۔ لیکن جب مسائل پر بحث کرنے کا سوال پیدا ہوا۔ تو مولوی صاحب اس بات پر بھی قائم نہ رہے۔ جو خدا کی قسم کے کر بڑے اصرار سے پیش کر چکے تھے۔ یعنی سب سے پہلے نبوت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر گفتگو کرنے سے صریح طور پر گریز کرتے۔ اور ابھی تک گریز کے ہوئے ہیں۔ چنانچہ حال

میں جہاں انہوں نے ”وجہ نزاع“ (۱) مسئلہ کفر و اسلام (۲) مسئلہ نبوت اور (۳) مسئلہ خلافت کو قرار دیا ہے۔ وہاں بحث کے لئے سب سے پہلے مسئلہ کفر و اسلام کو منتخب کیا ہے۔ حالانکہ چاہیے یہ تھا۔ کہ مسئلہ نبوت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بحث کا مرکز قرار دیا جاتا۔ کیونکہ وہ خود تسلیم کر چکے ہیں۔ کہ تمام اختلافی مسائل اسی سے پیدا ہوئے ہیں۔

غرض مولوی محمد علی صاحب امدان کے رفقاء نے ہمیشہ اس بات سے انکار کیا۔ کہ جماعت احمدیہ میں اختلاف پیدا کرنے کا باعث نہ یہی مسائل نہ تھے۔ بلکہ ان کی وہ رعوت اور تکبر تھا جو واجب الامانت امام کی اطاعت میں حائل ہو رہا تھا۔ لیکن حقیقت یہی تھی۔ چنانچہ خلافت ثانیہ کے ابتداء میں ہی سب سے بڑا اور سب سے ذہنی اعتراض جو جماعت احمدیہ پر کیا گیا۔ او جسے ہمیشہ مختلف رنگوں میں دوہرایا گیا۔ وہ یہ تھا۔ کہ اب وہ پچیس سال کے نو عمر جوان کے غلام ہیں۔ ان کی رائے وغیرہ کچھ بھی باقی نہیں رہی۔ کیونکہ وہ موجودہ صاحبزادہ صاحب کے ساتھ کامل اطاعت کی بیعت کر چکے ہیں۔

گو یا غیر مبایعین کے لئے سب سے زیادہ خوفناک چیز یہ کامل اطاعت تھی۔ اور چونکہ وہ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے سامنے یہ عہد کر کے گئے آپ کا فرمان سہارے واسطے آئندہ ایسا ہی ہو جیسا کہ حضرت اقدس مسیح موعود ہمدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا تھا۔ (بدر ۲۔ جون سنہ ۱۹۰۷ء) اس سے سبکدوش ہونے کی ہر ممکن کوشش کرنے کے باوجود نام کام ہو چکے تھے۔ اس لئے خلافت ثانیہ کے شروع ہونے کے وقت انہوں نے ”کامل اطاعت“ اختیار نہ کی۔ اور اس طرح سبباً خیریش اس غلطی کی اصلاح کی۔ جو حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کی بیعت کرنے کے وقت ان سے سرزد ہو چکی تھی۔ اس کے بعد مسائل کو آڑ بنا لیا گیا۔

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ عنہ نے حال میں اسی حقیقت کا اظہار فرمایا ہے۔ امید نہیں کہ مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھی اب بھی کھلے الفاظ میں اس کا اقرار کریں۔ اگرچہ ان کے اخبار ”نیگ اسلام“ ۱۵ اپریل نے ان کے لئے انکار کی کوئی وجہ باقی نہیں رہی۔ چنانچہ لکھا ہے:-

”سارا تنازعہ تو یہ ہے کہ جماعت حمدیہ کے لیڈر کی پوزیشن مطلق العنان و مطاع کل حاکم کی حیثیت ہو۔ یا وہ صحیح اسلامی نظام جمہوریت کا پابند ہو۔ یہ وہ بنیادی مسئلہ ہے۔“

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نوید بقاء

پھر سر پر جو گھنگھور گھٹا چھائی ہے چھٹنے والی ہے
 پھر محبوبہ رخ سے اپنے گھوگھٹ کو اٹھنے والی ہے
 پھر اوس کا قطرہ لہرا کر گرتا ہے غنچے کے لب پر
 پھر باندیسیم خرمال ہے پھر تپتی سنی رزاں ہے
 پھر خوشبو کی سوغات سر اک کو باغ میں بٹنے والی ہے
 پھر صبح کا تارا چمکائے پھر راگ افق پر چھڑتا ہے
 اب تم بھی آنکھیں کھولو پیارے یو تو پھٹنے والی ہے
 پھر تلخ دنیا کا رکھ کر سر پر شاہ سحر ہے آنے کو
 پھر رفتہ رفتہ طلعت ہفت اقلیم کی گھٹنے والی ہے
 پھر دل میں تمنائیں اُبھریں پھر شور اٹھا رمانوں میں
 سب روپ بدنے والے کا باہی پٹنے والی ہے
 پھر عیش کی حوریں جاگی ہیں پھر رنج کی رو میں بھاگی ہیں
 پھر غم کی پہاڑی رستے سے اسلام کے پٹنے والی ہے
 پھر اپنی چلبکے مسیح زماں پھر بیماروں نے شگفایانی
 صدیوں سے جو مردے سڑتے تھے پھر انکو نوید بقاء آئی
 شیخ روشن دین تنویر وکیل سیالکوٹ

۵ ماہ ہجرت کو تحریک جدید کے جلے

جیسا کہ اخبار الفضل میں اعلان ہوتا رہا ہے سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیر اہل بیت
 بنو العزیز کی منظوری سے مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یہ نے تحریک جدید کے جلسوں کے
 لئے ۱۵ ہجرت ۱۳۱۹ھ کی تاریخ مقرر کر رکھی ہے۔ امید ہے کہ تمام مجالس اپنے
 اپنے ہاں جلسوں کی تیاری میں مصروف ہوں گی۔ تمام اجاب جماعت کو فرداً فرداً جلسوں
 شمولیت کی تحریک کی جائے۔ اور حتی الوسع تمام مطالبات تحریک کو عام فہم پیرایہ میں
 بیان کیا جائے۔ براہ کرم جلد مجالس دوسرے ہی دن رپورٹیں بھیجیں۔
 امید ہے کہ وہ اجاب بھی جو کسی جگہ مجلس خدام الاحمدیہ کے نہ ہونے کی وجہ سے
 جلسے کا انتظام کریں گے۔ اپنی رپورٹیں جلد سے جلد دفتر کو ذرا سال کر دیں گے۔
 جنرل سیکرٹری مجلس خدام الاحمدیہ

غیر مبایعین کے لئے ایک تبلیغی اشتہار

غیر مبایعین تقسیم کرنے کے لئے ایک تبلیغی اشتہار جس کا عنوان "مولوی محمد علی صاحب
 کا ادعا باطل اور حق پرستی ہے" چھپ رہا ہے۔ جو عنقریب جماعتوں کے سیکرٹریان اصلاح
 نابین اور سیکرٹریان تبلیغ دارنصار ائند کو بھجوا یا جائے گا۔ اجاب ان اشتہارات کو یہاں
 کہ حضرت امیر المؤمنین امیر اہل بیت نے ہدایت فرمائی ہے۔ نہایت ہمدردی اور محبت سے ہر
 غیر مبایع تک پہنچادیں۔ اور اشتہارات تقسیم کرنے کی اور جوان سے اثر پیدا ہو۔ اس کی
 رپورٹ بھجواتے رہیں۔ جن اجاب کو غیر مبایعین کے جوں یا ان شہدوں کا علم ہو جائے
 وہ کہتے ہیں۔ اور انہوں نے ابھی تک اس کی اطلاع مرکز میں نہیں کی۔ وہ جلد از جلد اطلاع

علقہ اطاعت سے سرکشی کرنا متھی۔ جو
 انہوں نے کہا اور دوسرے مسائل کو خواہ
 خواہ آرٹ بنا لیا۔ کیا مولوی محمد علی صاحب
 اور ان کے رفقاء اپنے اخبار "نیک سلام"
 کے مذکورہ بیان کو بھی جھٹلا سکتے ہیں
 اگر نہیں تو انہیں صاف طور پر مان لینا
 چاہیے۔ کہ ان کے اختلاف کی بنیاد
 اس سرکشی پر ہے۔ جو انہوں نے حضرت
 خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے ہدیس ہی شروع
 کر دی تھی۔ اور جو خلافت تانیہ کے ابتدا
 میں انتہاد کو پہنچ گئی۔

جو جماعت میں تمام اختلافات و محازات
 کے لئے بطور جڑ کے ہے۔ اور یہ ہماری
 رائے میں باقی کل تازے اس بنیادی
 مسئلہ کا فرع ہیں۔ مگر انہیں طول اس
 لئے دیا جاتا ہے۔ تا اس بنیادی مسئلہ سے
 توجہ ہٹ کر دوسری طرف منتقل ہو جائے
 یہ الفاظ حضرت امیر المؤمنین امیر اہل
 بنو العزیز کے اس بیان کے حرف
 حرف کی تصدیق کر رہے ہیں۔ جو اس مضمون
 کے ابتدا میں درج کیا گیا ہے۔ اور
 جس میں بتایا گیا ہے۔ کہ غیر مبایعین کی
 اصل غرض واجب اطاعت امام کے

المنیچ

قادیان ۲۸ ماہ شہادت ۱۹۱۱ھ - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح اثنی عشری
 امیر اہل بیت بنو العزیز کے متعلق نوبت کے شب کی ڈاکٹری اطلاع منظر سے۔ کہ حضور
 کی طبیعت تامل ناساز ہے۔ اجاب حضور کی صحت کا طے کرنے کے لئے دعا کریں۔
 حضرت امیر المؤمنین مظلہ العالی کو سر درد اور ضعف کی تکلیف ہے جو عانے صحت
 کی جائے۔

صاحبزادہ مرزا نام احمد صاحب کے ہاں ولادت باسعادت کی خوشی میں کل مقامی
 دفاتر اور درگاہوں میں تعطیل رہی۔

کل عصر کے بعد ڈاکٹر غلام علی صاحب مرحوم کی لڑکی آمنہ بیگم کی اور آج بعد نماز عصر
 جناب مرزا محمد شفیع صاحب صاحب صدر انجمن احمدیہ کی لڑکی آمنہ ارشد بیگم صاحبہ کی
 تقریب نعت زعل میں آئی۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیر اہل بیت بنو العزیز کے لئے ہر دو تقریبوں
 میں شمولیت فرمائی۔ اور دعا کی۔

آج گیارہ بجے صبح خان بہادر منٹل باز قال صاحب رکن پنجاب اینڈ۔ این۔ ڈیپوٹ
 پیسک سرورس کیشن بڈریو کا سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیر اہل بیت بنو العزیز کے ملاقات کے
 لئے لاہور سے تشریف لائے۔ اور بعد ملاقات مقامی دفاتر و مقبرہ ہشتی وغیرہ دیکھ
 کر سڑھے چار بجے شام واپس تشریف لے گئے۔

خان صاحب منشی برکت علی صاحب جو انٹ ناظر بیت المال اپنے وطن سے اور
 مہاش محمد عمر صاحب مبلغ نوگھیر کا فرنس سے واپس آگئے ہیں۔

درخواست مانے دعا

(۱) اطلاع موصول ہوئی ہے کہ حاجی غلام احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ کرام بیت
 سخت بیمار ہیں (۲) حکیم غلام محمد صاحب حیولی ضلع منٹگری پرنالچ کا حملہ ہوا ہے۔
 اجاب ہر دو کی صحت کے لئے دعا کریں۔

ضروری اعلان

مرزا محمد شریف صاحب کو جماعت نے احمدیہ بھٹریال دپسور کے معائنہ کے لئے
 مقرر کیا گیا ہے۔ وہ عنقریب ان جماعتوں کا معائنہ کریں گے۔ عہدہ داران جماعت ہر
 مقامی ان سے تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔ ناظر بیت المال

بھجوا دیں۔ خاک ہر ہفت روزہ شہادت ۱۹۱۱ھ

سلسلہ قبول الہامات میں سب سے کچا مولوی

حضرت مولوی غلام حسن صاحب دیشاوری کے متعلق بعض ارکان پیغام بلڈنگس کا یہ لکھنا کہ وہ سندرہ بالا امام کے مصداق ہیں۔ غلام سبیر مہدیین کے تحتل النقل ہونے کی علامت سے معلوم ہوتا ہے مولانا کی بیعت خلافت ان کے لئے ایسی پریشانی اور بدحواسی کا باعث ہوئی ہے کہ جس سے ان کا دماغی توازن قائم نہیں رہا۔ سندرہ بالا امام میں کسی ایسے مولوی کی طرف اشارہ ہے جو سلسلہ قبول الہامات میں سب سے کچا ہو اور یہ امام اس طرف بھی اشارہ کرتا ہے کہ اس مسئلہ میں اس سے کم اور بھی کچھے ہیں لیکن مولوی غلام حسن صاحب کے بعض مدعیان امام کی تکذیب یا تصدیق میں توقعت کو اس امر کی دلیل بنانا کہ آپ سلسلہ قبول الہامات میں سب سے کچھے ہیں۔ پر لے درجہ کی جہالت کا مظاہرہ کرنا ہے۔ کیونکہ یہ امر تو آپ کے سلسلہ قبول الہامات میں پختہ ہونے کی دلیل ہے اگر آپ کے نزدیک الہامات کی کوئی وقعت نہ ہوتی۔ تو آپ جس کسی کا امام بنتے۔ اسے غلط قرار دیتے۔ اور کہہ دیتے۔ کہ قرآن مجید و احادیث صحیحہ کے بعد ہمیں کسی امام کی ضرورت نہیں ہے۔ لیکن آپ کا توقع کرنا ہی اس بات کی دلیل ہے۔ کہ آپ الہامات کو نہایت قدر و احترام کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ اور اس امر میں نہایت درجہ احتیاط کرتے ہیں۔ تا کہیں کسی سچے علم کے امام کی تکذیب ہو جائے۔ سندرہ بالا امام کا صحیح مصداق معلوم کرنے کے لئے نہ ڈاڈا بشارت احمد صاحب کو نہ کسی اور کو پیغام بلڈنگس لاہور سے پشاور تک خیال پروا ہی کی ضرورت ہے۔ کیونکہ اس معاملہ میں تو "لڑکا بغل میں" وانی مثل مادق آتی ہے۔ چنانچہ قاضی محمد یوسف صاحب نے اپنے ایک مضمون میں یہ تحریر فرمادیا ہے کہ جن الہامات کے ساتھ سندرہ بالا امام حضرت اقدس کو ہوا تھا۔ وہ لاہور کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں۔ اس سوال کا جواب مدت ہوئی میں نے اپنی ایک تقریر میں طلبہ سالانہ کے موقع پر دیا تھا۔ جو منکرین خلافت کا انجام

کے نام سے شائع ہوئی تھی۔ سلسلہ قبول الہامات سے مراد حضرت سید موعود علیہ السلام کے تمام الہامات ہیں۔ اور ان کے قبول کرنے میں کچا ہونے سے مراد ان کی اصل شان و مرتبہ سے کم کر کے قبول کرنا ہے۔ اور اس لحاظ سے سب سے کچھے مولوی محمد احسن صاحب اور مولوی اور دوسرے درجہ پر کچھے مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ہم خیال ہیں لیکن چونکہ مولوی محمد احسن صاحب کی سٹوکر کا اصل باعث مولانا محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء کے ہوتے ہیں اس لئے حضرت سید موعود علیہ السلام کے الہامات کا صحیح مرتبہ بیان کرنے کے بعد میں پہلے مولانا محمد علی صاحب کا عقیدہ ذکر کرتا ہوں۔ اور پھر مولوی محمد احسن صاحب کا عقیدہ ذکر کرتا ہوں۔

سلسلہ قبول الہامات میں سب سے کچھا مولوی

حضرت سید موعود علیہ السلام کے الہامات کا صحیح مرتبہ بیان کرنے کے بعد میں پہلے مولانا محمد علی صاحب کا عقیدہ ذکر کرتا ہوں۔ اور پھر مولوی محمد احسن صاحب کا عقیدہ ذکر کرتا ہوں۔

مولانا محمد علی صاحب نے بجا کلام الہی ہونے کے ایسا ہی ہے۔ جیسے قرآن مجید اور دوسری الہی کتب کا۔ اور بہر حال احادیث پر مقدم ہے۔

مولوی محمد علی صاحب کے نزدیک الہامات

حضرت سید موعود علیہ السلام کا مرتبہ بجا کلام الہی ہونے کے ایسا ہی ہے۔ جیسے قرآن مجید اور دوسری الہی کتب کا۔ اور بہر حال احادیث پر مقدم ہے۔

مولوی محمد علی صاحب علیہ الدین اردنی کو جواب دیتے ہوئے لکھتے ہیں۔ کیا آپ قرآن کریم اور احادیث صحیحہ کو حضرت سید موعود علیہ السلام کے اہم اور تحریر پر مقدم جانتے ہیں جیسا کہ ہمارا مسلک ہے۔ یا قرآن اور الہامات سید موعود کا ایک ہی مرتبہ سمجھتے ہیں۔ جیسا کہ سید احمد صاحب کا مذہب ہے۔ پیغام صلح جلد ۲۰ ص ۹۲۔ پھر لکھتے ہیں۔ خود حضرت صاحب نے لکھا ہے۔ کہ میں اپنے الہامات کو کتاب اللہ اور حدیث پر عرض کرتا ہوں۔ اور کسی امام کو کتاب اللہ اور حدیث کے مخالف پاؤں۔ تو اسے کھنکھار کر طرح پھینک دیتا ہوں۔ دشمنان مامورین فتنہ حالانکہ حضرت سید موعود علیہ السلام نے یہ نہیں لکھا۔ بلکہ آپ فرماتے ہیں۔ مجھ پر خدا قائل کی طرف سے کھولا گیا ہے۔ کہ میرا ہر ایک اہم صحیح اور خالص ہے۔ اور شریعت کے مطابق ہے۔ اور میرے کسی امام میں نہ کوئی شک ہے اور نہ کچھ ملاوٹ۔ اور نہ کوئی شبہ ہے اور اگر فرض محال کے طور پر معاملہ اس کے خلاف ہوتا تو ہم ان سب الہامات کو ردی چیز اور کھاسی کے مادہ کی طرح اپنے ہاتھوں سے پھینک دیتے۔

دائیہ کلمات اسلام ترجمہ از عربی عبارت) حضرت سید موعود علیہ السلام نے جس بات کو فرض محال کے طور پر لکھا تھا۔ مولوی محمد علی صاحب نے اپنے باطل عقیدہ (کہ حضرت سید موعود کے الہامات پر حدیث صحیحہ مقدم ہے) کو صحیح ثابت کرنے کے لئے اسے ایک واقعہ شدہ حقیقت کے طور پر پیش کر دیا۔ پس سلسلہ قبول الہامات میں کچھے مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء ہیں جنہوں نے حدیثوں کو بھی حضرت سید موعود علیہ السلام کے الہامات پر مقدم قرار دیا۔

سلسلہ قبول الہامات میں سب سے کچھا مولوی

مولوی محمد احسن صاحب جب منکرین خلافت کے ساتھ شامل ہوئے۔ تو آپ نے ایک کتاب لکھی جس میں آپ الہامات کے متعلق لکھتے ہیں:-

"میرے نزدیک حدیث ضعیف بھی اقوال و الہامات سے مقدم ہے۔ بشرطیکہ کتاب اللہ اور سنت صحیحہ

سے مخالف نہ ہو۔ یہ مذہب میرا اس لئے ہے کہ اول تو سلسلہ احمدیہ کے ثبوت حقیقت کا دار و مدار احادیث سے ہی ہوا ہے۔ اور قرآن مجید سے تو صرف استنباطات ہوتے ہیں۔ اور حدیث کا موضوع ہونا تسلیم کیا جائیگا۔ جبکہ اکابر محدثین نے بطرحت گھدیا ہو۔ کہ خاص یہ حدیث موضوع ہے۔

والقول المسمیٰ ثانی سب سے کچھا مولوی محمد احسن صاحب نے لکھا ہے۔ کہ وہ اپنے ہی کلام الہی جیسے کہ قرآن مجید کلام الہی ہے۔ اور حضرت اقدس کے خدا قائل کی قسم کھا کر فرماتے ہیں۔ کہ میرا اپنے الہامات پر ایسے ہی ایمان ہے۔ جیسے کہ قرآن اور خدا کی دوسری کتابوں پر۔ اور مولوی محمد احسن صاحب امیر منکرین خلافت کے ساتھ مل کر فرماتے ہیں کہ حدیث ضعیف بھی حضرت سید موعود علیہ السلام کے الہامات سے مقدم ہے۔ پس یہ تھا مولوی جو سلسلہ قبول الہامات میں سب سے کچھا تھا۔ اور مولانا محمد احسن صاحب اپنے باطل عقیدہ کے ثابت کرنے کے لئے یہ وجہ پیش کرنا کہ سلسلہ احمدیہ کے ثبوت حقیقت کا دار و مدار احادیث سے ہی ہوا ہے۔ اسی طرح جھوٹ اور خلاف واقعہ ہے جیسا کہ مولوی محمد علی صاحب کا مذکورہ بالا قول سندرہ بالا شہنشاہ مامورین فتنہ۔ کیونکہ حضرت سید موعود علیہ السلام نے مولوی شہنشاہ صاحب کو جواب دیتے ہوئے خدا قائل کی قسم کھا کر اس کی تردید کی ہے۔ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ہم اس کے جواب میں خدا قائل کی قسم کھا کر بیان کرتے ہیں۔ کہ میرے اس دعوے کی حدیث بنیاد نہیں۔ بلکہ قرآن اور وحی ہے۔ جو میرے پر نازل ہوئی۔ مان تا میری طور پر ہم وہ حدیثیں بھی پیش کرتے ہیں۔ جو قرآن شریف کے مطابق ہیں۔ اور میری وحی کے معارض نہیں۔ اور دوسری حدیثوں کو ہم ردی کی طرح پھینک دیتے ہیں۔ مگر حدیثوں کا دنیا میں وجود بھی نہ ہوتا تب بھی میرے اس دعوے کو کچھ حرج و پریشانی

اعجاز احمدی ص ۱۲۱) اس حوالہ سے یہ بھی ظاہر ہے کہ احادیث حضرت سید موعود علیہ السلام کے الہامات کی صحت و عدم صحت کے لئے معیار نہیں ہیں جیسا کہ مولانا محمد علی صاحب اور مولوی محمد احسن صاحب کا مذہب ہے۔ بلکہ حضرت سید موعود علیہ السلام کی وحی حدیث کی صحت و عدم صحت کے لئے کوئی ہے۔ جو حدیث حضور کی وحی کے معارض ہے۔ وہ ردی کی طرح پھینک دینے کے قابل ہے اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا قول نہیں ہو سکتا کیونکہ وہ خدا کے قول کے معارض ہے۔ لیکن سلسلہ قبول الہامات میں

سلسلہ قبول الہامات میں سب سے کچھا مولوی محمد احسن صاحب نے لکھا ہے۔ کہ وہ اپنے ہی کلام الہی جیسے کہ قرآن مجید کلام الہی ہے۔ اور حضرت اقدس کے خدا قائل کی قسم کھا کر فرماتے ہیں۔ کہ میرا اپنے الہامات پر ایسے ہی ایمان ہے۔ جیسے کہ قرآن اور خدا کی دوسری کتابوں پر۔ اور مولوی محمد احسن صاحب امیر منکرین خلافت کے ساتھ مل کر فرماتے ہیں کہ حدیث ضعیف بھی حضرت سید موعود علیہ السلام کے الہامات سے مقدم ہے۔ پس یہ تھا مولوی جو سلسلہ قبول الہامات میں سب سے کچھا تھا۔ اور مولانا محمد احسن صاحب اپنے باطل عقیدہ کے ثابت کرنے کے لئے یہ وجہ پیش کرنا کہ سلسلہ احمدیہ کے ثبوت حقیقت کا دار و مدار احادیث سے ہی ہوا ہے۔ اسی طرح جھوٹ اور خلاف واقعہ ہے جیسا کہ مولوی محمد علی صاحب کا مذکورہ بالا قول سندرہ بالا شہنشاہ مامورین فتنہ۔ کیونکہ حضرت سید موعود علیہ السلام نے مولوی شہنشاہ صاحب کو جواب دیتے ہوئے خدا قائل کی قسم کھا کر اس کی تردید کی ہے۔ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ہم اس کے جواب میں خدا قائل کی قسم کھا کر بیان کرتے ہیں۔ کہ میرے اس دعوے کی حدیث بنیاد نہیں۔ بلکہ قرآن اور وحی ہے۔ جو میرے پر نازل ہوئی۔ مان تا میری طور پر ہم وہ حدیثیں بھی پیش کرتے ہیں۔ جو قرآن شریف کے مطابق ہیں۔ اور میری وحی کے معارض نہیں۔ اور دوسری حدیثوں کو ہم ردی کی طرح پھینک دیتے ہیں۔ مگر حدیثوں کا دنیا میں وجود بھی نہ ہوتا تب بھی میرے اس دعوے کو کچھ حرج و پریشانی

حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام دین کے لئے جنگ و قتال کے حرام نہ ہونے کا فتویٰ

حضرت سید محمد علیہ السلام نے ہندوستان میں مذہبی آزادی حاصل ہونے کے باعث حکومت برطانیہ سے مذہب کے نام پر لڑائی کو قرآنی شرائط کے مطابق ممنوع قرار دیا۔ اور فرمایا:

دین کے لئے حرام ہے اب جنگ و قتال دوسری جگہ حضور نے فرمایا۔ وحسبہ علی المؤمنین تعبد یفہو حتی یغایروا ما بانفسہم کہ حکومت برطانیہ کے اس احسان کی ناشکری مسلمانوں پر حرام ہے جب تک کہ انگریز خود اپنی حالت کو تبدیل نہ کر لیں۔ (التبیخ ص ۱۲۷)

یہ درست ہے کہ بحالات موجودہ حضرت سید محمد علیہ السلام نے مذہبی جنگ کے ممنوع ہونے کا ذکر لفظ "حرام" سے فرمایا ہے۔ مگر چونکہ اس کے لئے حتیٰ یغایروا ما بانفسہم کی قید لگادی ہے۔ اس لئے کوئی اعتنا پسند یہ اعتراض نہیں کر سکتا۔ کہ حضور نے اسلام کے کسی حکم کو منسوخ فرمایا ہے۔ کیونکہ اسلام نے خود جہاد کے حکم کو اس شرط کے ساتھ مقید کر دیا ہے اس کے تعلق اجاری اخبار "مزمزم" پوچھا ہے۔ "کیا کبھی کسی امر کے التوا پر عمل لفظ حرام یا منسوخ بولا جاسکتا ہے۔" سو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ حرام کے معنی از روئے لغت ایسے کام کے ہیں۔ جس کا رنانہ ہو یا منفع حمله (المصلح المنیر) خواہ اس کا رنانہ ہیئت کی طرف سے منع ہو۔ خواہ قدرتا کسی کو اس کے کرنے سے روک دیا جائے (مفردات راجح) ان مسنون کی رو سے عارضی ممنوع پر بھی لفظ حرام بولا جاسکتا ہے۔ بلکہ اسکی ممانعت کی شدت کو طہا پر کرنے کے لئے لفظ حرام کا ہونا ضروری ہے۔ اس بیان کے لئے قرآن مجید اور احادیث سے بہت سی مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں۔ میں ذیل میں قرآن شریف

کی چند آیات پیش کرتا ہوں۔

(۱) اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی موت بنی اسرائیل کو بتایا کہ کنعان کی زمین میں نے تمہارے لئے مقدر کر دی ہے۔ کتب اللہ لکم لیکن جب بنو اسرائیل نے نافرمانی کی۔ اور آگے بڑھنے سے انکار کر دیا۔ تب اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

قال فانہما محرمة علیہما ربیعین سنة یتھیون فی الارض فلا تأس علی القوم الغاصقین (سورہ مادہ ۲۴) کہ اب پالیس سال کے لئے یہ زمین ان پر حرام ہے۔ فتح کنعان کا وعدہ ملتوی ہوتا ہے۔ اسے پالیس سال پیچھے ڈال دیا جاتا ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

فانہما محرمة علیہم کہ وہ زمین ان پر حرام ہے۔ پس معلوم ہوا کہ التوا کے لئے بھی لفظ حرام بولا جاسکتا ہے (۲) اسلام میں خشکی اور تری کے جانوروں کا شکار حلال ہے۔ مگر جب انسان حج کے لئے احرام باندھے۔ تب اس کے لئے یہ حکم ہے۔ کہ خشکی کے جانوروں کا شکار نہ کرے۔ اور نہ لیسے استعمال کرے یہ مانوت وقت حج کے ایام میں احرام کی حالت میں ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

وحسبہ علیکم صید الیوم ما دامم حراما (سورہ مادہ ۲۴) کہ اس کے مسلمانوں! جب تک تم احرام کی حالت میں ہو۔ تم پر خشکی کا شکار حرام ہے۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے ایک عارضی ممنوع چیز کے لئے لفظ حرام استعمال فرمایا ہے۔ گویا خشکی کا شکار صرف احرام کی شرط کے ساتھ حرام ہے۔ ورنہ طلال ہے۔ پس جنگ کی عارضی مانوت ظاہر کرنے کے لئے لفظ حرام استعمال کرنا بالکل درست ہے۔

ان دو آیات کے علاوہ لغت کا

ایک حوالہ بھی پیش کیا جاتا ہے۔ اسلام میں مردوں اور عورتوں پر ناز فرض ہے۔ مگر اسلام نے عورت کے ایام حیض میں اسے نماز سے منع کیا ہے۔ اس وقتی ممانعت کو علامہ مجد الدین فیروز آبادی نے اپنی تحت "القاموس المحیط" میں لفظ حرام سے ذکر کیا ہے۔ چنانچہ انہوں نے مثال میں یہی فقرہ لکھا ہے۔ وحسبہ التوا الصلوٰۃ علی اللہ! پس معلوم ہوا کہ وقتی ممنوع چیز کو بھی حرام کہا جاسکتا ہے۔ حالانکہ وہ چیز دوسرے اوقات میں فرض ہوتی ہے۔

ان حوالہ جات سے ظاہر ہے۔ کہ عارضی طور پر ممنوع امر کو بھی حرام کہا جاسکتا ہے۔ اور لفظ حرام التوا کے سنوں میں استعمال ہو سکتا ہے۔ اور قرآن مجید میں ہوا ہے۔ اب میں یہ بتانا چاہتا ہوں۔ کہ "جنگ و قتال" کے التوا کے لئے لفظ حرام کا استعمال ضروری تھا۔ اور یہ استعمال قرآن مجید کے عین مطابق ہے۔ اس میں تو کوئی شبہ نہیں۔ کہ موجودہ وقت میں جہاد کے عمل فرض ہونے کے تو سب غیر احمدی علماء بھی منکر ہیں۔ چنانچہ مولوی مرتضیٰ حسن صاحب دیوبندی نے مقدمہ ڈیرہ غازی خان میں ۱۰-۱۱ دسمبر ۱۹۲۹ء کو جواب جرح کہا کہ "اس وقت جہاد کرنا ضروری نہیں۔ کیونکہ جہاد کے ضروری شرائط نہیں پائے جاتے اگر کوئی مفتی یہ فتوے دے۔ کہ موجودہ وقت میں ہندوستان کے مسلمانوں پر جہاد کرنا فرض ہے۔ تو اس کا فتوے غلط ہوگا۔ ہم پر جہاد تب فرض ہوگا جب ہمیں لڑنے کی پوری طاقت حاصل ہوگی"

پھر ہمارے "اگر کوئی شخص یہ کہے کہ مسلمانوں پر جہاد فرض نہیں تو وہ شخص کافر ہے۔ ہاں اگر وہ یہ کہتا ہے۔ کہ اس وقت جہاد کرنا فرض نہیں ہے۔ تو وہ کافر نہیں ہے۔ کیونکہ موجودہ وقت میں جہاد کے شرائط نہیں پائے جاتے۔ نماز ظہر کی ادائیگی مسلمان پر فرض ہے۔ لیکن وہ اس وقت کے لئے سے پہلے اسے ادا کرنا پابند نہیں۔ وقت سے پہلے کسی شخص سے نماز کی ادائیگی کا مطالبہ کرنا یا حکم دینا ناجائز ہے۔ اگر میں جانتے ہوںے نماز ظہر اس کے وقت سے پہلے پڑھ لوں۔ تو میں گنہگار ہوں گا۔"

اب دیکھنے کے قابل یہ امر ہے۔ کہ آیا جب جہاد کرنا فرض نہ ہو۔ جنگ و قتال کو حرام کہنا جائز ہے یا نہیں۔ میرے نزدیک ایسی صورت میں جنگ و قتال کو حرام کہنا خود قرآن مجید کا منکر ہے۔ نہ صرف جائز ہے بلکہ ضروری ہے۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ جنگ و قتال میں مخالفین کو قتل کیا جائے گا۔ ان کا خون بہایا جائے گا۔ جنگ و قتال کی اہم فرض یہی ہے۔ کہ برسر پیکار دشمنوں کو قتل کیا جائے۔ اگر یہ قتل جائز طور پر اور شرائط کے مطابق ہو تو اسے درست تسلیم کیا جائے گا۔ اور اسے جہاد کا ایک حصہ قرار دیا جائے گا۔ لیکن اگر شرائط کے پائے جانے کے بغیر جنگ و قتال کی جائے۔ اور اس طرح انسانی جانوں کو موت کے گھاٹ اتارا جائے تو قرآن مجید نے اسے حرام قرار دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

(۱) ولا تقتلوا النفس المتحی حرام اللہ الا بالحق (سورہ بنی اسرائیل سورہ ۱۷) یعنی کسی انسان کو بھی مت قتل کرو۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے قتل نفس کو بجز قانون اور شرائط کے پائے جانے کے حرام کیا ہے

(۲) ولا یقتلون النفس المتحی حرام اللہ الا بالحق (سورہ فرقان) یعنی رسول کی یہ صفت ہے کہ وہ کسی انسان کو قتل نہیں کرتے بجز حق کے۔ تاحق قتل انسان کو اللہ تعالیٰ نے حرام قرار دیا ہے۔

ان آیات سے ظاہر ہے۔ کہ شرعی شرائط کے پائے جانے کے بغیر کسی ایک انسان کا قتل بھی حرام ہے۔ اور شرعی شرائط کے پائے جانے کے بغیر جنگ و قتال بھی یقیناً حرام ہے۔ موجودہ وقت میں جنگ و قتال کے لئے جو شرائط شریعت اسلامیہ نے بیان کئے ہیں پائے نہیں جاتے۔ اس پر تمام علماء بھی متفق ہیں پس نتیجہ صاف ہے۔ کہ اس وقت جنگ و قتال حرام ہے۔ بحالات موجودہ اس کو حرام نہ سمجھنا یا حرام نہ کہنا قرآن مجید کا انکار ہے۔ اور حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآن مجید کے عین مطابق فرمایا۔

دین کے لئے حرام ہے اب جنگ و قتال خاکسار۔ ابو العطار دہلوی

تحریک جماعت احمدیہ کیلئے ربانی پیغام عمل

(۱)

دنیا جس بھانگ اور مہیب دور میں سے گذر رہی ہے وہ اس سے پوشیدہ ہے؛ بڑی بڑی قومیں آپس میں دست و گریباں ہو رہی ہیں۔ حکومتوں کی باہمی آویزش-جوش اور سرگرمی کے ساتھ جاری ہے۔ یہ بڑی بڑی سلطنتیں کمزور اور کمتر ملکوں کو کھا جانے پر تلی ہوئی ہیں۔ مختلف قسم کے نظام حکومت ایک دوسرے سے الجھ رہے ہیں۔ دنیا ایک عالمگیر جنگ کے خوفناک دہانے میں سرعت کے ساتھ داخل ہو رہی ہے۔ ہر قدم اس وقت مصروف عمل ہے۔ طاقتور اپنی قوت کو مضبوط کرنے اور کمزور اپنی مدافعت کی فکر میں مسلسل اور پیہم جدوجہد کر رہے ہیں۔ اس دور میں کون جیتے گا؟ اس عظیم الشان انقلاب کے بعد دنیا کا نقشہ کیا ہوگا؟ ان تمام امور کو وہ عظیم و خیر عالم الغیب خدا نے برتر ہی بہتر جانتا ہے مگر اس حقیقت سے کیسے انکار ہے۔ کہ اس دور میں وہ سب مٹ جائیں گے جن کی زندگی دامنِ ارض پرستی اور مردنی کا داغ ہے۔ اور وہی قائم رہے گا۔ جو زندگی کی دوڑ میں سبقت لے جانے کے لئے ہر وقت مصروف ہے۔

(۲)

احمدیت خدا تعالیٰ کا نازل کردہ مرمی پیغام ہے۔ احمدیت انسانوں کے بنائے ہوئے مختلف انواع نظام حکومت - قسما قسم کے دنیوی اور سفلی تمدنوں - اور رنگا رنگ کی گناہ آلودہ تہذیبوں پر ان کے استقام و تقاض کو واضح کرتے ہوئے اس قدوس خدا کے بنائے ہوئے نظام شریعت مصطفوی کے پیش کردہ ابدی تمدن اور اسلام کی بے داغ اور بے نقص تہذیب کو دنیا کے سلسلے پیش کرتی ہے۔ ہر احمدی اس یقین سے لبریز ہے۔ کہ یہ سب تمدن جو اس وقت اسلام کے سوا دنیا میں راجح ہیں قائم نہیں رہ سکتے۔ وہ سب تہذیبیں جو ردائیت سے معر - اور دہریت و لامدہریت

سے آلودہ ہیں مٹ جائیں گی۔ ہر اس نظام کی عمارت جس کی بنیادیں ربانی قوانین پر نہیں۔ بلکہ ناقص اور کمزور انسانی عقول سے نکلے ہوئے محدود نظریات پر کھڑی کی گئی ہیں ناپائیدار ہیں۔ دنیا میں جاری و ساری ہوگا تو اسلامی نظام۔ قائم رہیگی تو اسلامی تہذیب۔ اور راج و راسخ ہوگا۔ تو اسلامی تمدن! جس کا ایک ایک جزو اسس اللہ العلیین کا نازل کردہ ہے۔ جس پر دنیا و ما فیہا کی کوئی بات پوشیدہ نہیں۔

(۳)

جماعت احمدیہ کا یہ دعوئے ہے۔ کہ وہ اس اسلامی تمدن کے قیام کے لئے کھڑی کی گئی ہے۔ جو تا ابد قائم رہنے والا ہے مگر سوال تو یہ ہے۔ کہ کیا آسا بلند اتنا ذمی شان، اتنا رفیع القدر دعوئے کرنے والی قوم اپنے شاندار۔ وسیع اور مشکل مقصد کو بغیر کسی تگ و دو کے حاصل کر سکتی ہے؟ کیا یہ صحیح نہیں۔ کہ ایک ہنایت ہی عظیم الشان جدوجہد ہے جو اس مقصد کے حصول کا پیش خیمہ ہے؛ مسلسل اور پیہم کوششوں کا ایک لمبا سلسلہ ہے۔ جس کی ہر کرسی سے دو چار ہونا گزیر ہے؛ اور دور بہت دور، منزل تک پہنچنے سے پہلے آزمائشوں۔ محنتوں۔ کلفتوں۔ اور مصیبتوں سے گذرنا ضروری ہے۔ یہ تگ و دو یہ صحیح ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی تائید جماعت احمدیہ کے ساتھ ہے۔ ہر احمدی کا ایمان ہے۔ کہ نصرت ایزدی احمدیت کے شامل حال ہے۔ احمدیت کے عالمگیر غلبہ کو مشیت الہی مقدر کر چکی ہے۔ مگر کیا اس الہی فضل کے جذب کے لئے ہمیں کسی محنت کی ضرورت نہیں؟ ان اللہ لا یغیر ما بقوم حتی ینظروا ما بانفسہم کے الہی قانون سے کسے مفر ہے؟ کون ہے جو من بجد و جد کی حقیقت کا منکر ہو سکے۔ نصرت و تائید الہی کے حصول کے لئے اعمالِ صالحہ کی ضرورت کو فرود گذشتہ نہیں کیا جاسکتا۔ پس محنت مسلسل تگ و دو، متواتر کوشش

اور پیہم جدوجہد جماعت احمدیہ کے لئے ضروری، ادیس ضروری ہے؛

(۴)

تحریک جدید کے قیام کی اصل غرض یہی ہے۔ یہ تحریک جماعت احمدیہ کو خدا کی طرف سے پیغام عمل ہے۔ یہ پیغام ہر احمدی مرد و عورت، ہر خرد و کلاں، ہر بچے اور بوڑھے، ہر امیر اور غریب کو جاگنے اور اپنا سب کچھ بھلا کر۔ اپنی ہر چیز کو خدا کے دین کی خاطر صرف کرنے کی تلقین کرتا ہے۔ تحریک جدید جماعت احمدیہ کے ہر فرد میں ایک پاک تبدیلی اور ایک پاک انقلاب کو چاہتی ہے۔ ایسی تبدیلی جو اسے صبغۃ اللہ میں رنگین کر دے۔ ایسا انقلاب جو احمدیت کے اس عالمگیر غلبہ کو جلد نوسے آئے۔ جو خدا نے اس کے لئے مقدر کیا ہے

تحریک جدید میں انہیں قربانیوں اور کوششوں کے لئے تیار کرنا ہے۔ جو ابدی نفع کے حصول کے لئے ضروری ہیں۔ پس اس پر عمل ہر احمدی کے لئے لازمی اور لابدی ہے۔

(۵)

خدایم الاحمدیہ کے نوجوانو! آپ کو حضرت سیدنا فضل عمر ایدہ اللہ تعالیٰ نے "تحریک جدید کے دائیئر" قرار دیا ہے بے شک جماعت کے ہر فرد پر حضور کے ارشادات کی تعمیل کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ مگر آپ کے فرائض کہیں زیادہ

ہیں۔ آپ کا بوجھ بہت ہی بھاری ہے۔ اور آپ کا فریضہ بہت ہی اہم۔ آپ کے لئے جہاں یہ ضروری ہے۔ کہ آپ تحریک جدید کے تمام مطالبات کو وضاحت کے ساتھ جماعت کے سلسلے پیش کریں۔ وہاں یہ بھی لازمی ہے۔ کہ آپ خود اپنا نمونہ ایسا بنالیں۔ جو تحریک جدید کے عین مطابق ہو آپ کا ہر فعل اس بات کی علامت ہو۔ کہ احمدی جماعت بیدار ہے۔ آپ کا ہر قول اس امر کے مترادف ہو۔ کہ جماعت احمدیہ صداقت، دیانت اور صحیح اسلامی اخلاق کی حامل ہے۔ اور آپ کی ہر حرکت قوم کی حرکت سے عبارت ہو۔ تب اور صرف تب ہی ہم اس دعویٰ میں مفتخر ہو سکیں گے۔ کہ ہم نے تحریک جدید کے دائیئر ہونے کا حق ادا کر دیا۔

پس ۵ ہجرت ۱۳۱۹ شمسی ہجری کو جہاں احباب جماعت تک جلسوں کے ذریعے سے مطالبات تحریک جدید کو ذہن نشین کیا جائے۔ وہاں اپنے آپ میں بھی ایسی تبدیلی پیدا کرنے کا عزم کیا جائے۔ جو ہمارے مقدس مطاع۔ ہمارے پیارے امام حضرت سیدنا امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا نشانہ ہے۔ خدا تعالیٰ ہم سب کے ساتھ ہو۔ آمین

خاکسار۔ خلیل احمد۔ جنرل سیکرٹری مجلس خدام الاحمدیہ

بلادِ عرب میں تبلیغ احمدیت

مولوی محمد شریف صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ حیفہ سے لکھتے ہیں۔ (۱) خاکسار نے حیفہ کے علاوہ بیت المقدس۔ بیت لحم۔ خلیل عین غزال۔ صیغ۔ عکا۔ ناصرہ۔ اور دالینہ الکرمل کا دورہ کر کے لوگوں تک احمدیت کا پیغام پہنچایا۔ چار پرائمری بیٹے مباحثات ہوئے (۲) یوم تبلیغ کے موقع پر اجاب نے حیفہ عکا۔ بعد کفر یا صیغ۔ شفاعرو اور ناصرہ میں اسلام کا پیغام پہنچایا۔ اور ایک ہزار اشتہارات تقسیم کئے (۳) البشیری کے چھ نمبر شائع کئے گئے (۴) لجنہ السنورہ نجم اللہی۔ اتاویل البیض و ابطال عقیدۃ نزول البیض اور اسلئہ و اجوبہ چار مستقل کتابیں شائع کی گئیں (۵) اشتہارات توفی کے تعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحقیق مع انعام دس ہزار روپیہ۔ نداء المادی علیہ وسلم کلمتی فی الاحمد ایک غیر احمدی کا جماعت احمدیہ کی اسلامی خدمات کے تعلق بارہ صفحات کا ٹریکیٹ (۶) رسالہ ششم تحریک جدید کے تعلق اعلان پانچ ہزار کی تعداد میں مذکورہ بالا ٹریکیٹ شائع کئے گئے (۷) تین سو سے قریب سلسلہ کی دوسری مختلف کتابیں اور رسالے بذریعہ ڈاک طالبان حق کو بھیجے گئے (۸) اجتماعوں کے ہفتہ وار اجلاس اور دس کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام باقاعدہ جاری رہے (۹) ۲۹ خطوط مختلف قسم کے لکھے گئے (۱۰) گیارہ اصحاب بفضلہ تعالیٰ بیعت کر کے داخل سلسلہ عالیہ احمدیہ ہوئے

احمدیہ کیلنڈر ۱۹۳۱ء

جیسا کہ پہلے اعلان کیا جا چکا ہے۔ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ بنصرہ الغزیزہ کے ارشاد مبارک کے مطابق احمدیہ کیلنڈر عیسوی یا جادو ہے۔ جو انشاء اللہ بہت جلد تیار ہو جائے گا۔ جو جانشین اور دوست کیلنڈر کے آرڈر واز فرما چکے ہیں۔ ان سے اس توفیق کی وجہ سے سعادت خواہ ہوں۔ اور جن دوستوں نے ابھی آرڈر نہیں دیا ہے وہ جلد توجہ فرمائیں۔ تاکہ بد میں ختم ہو جانے پر وہ اس تحفہ سے محروم نہ رہیں۔ اگرچہ سال کا کچھ حصہ گزر چکا ہے۔ اور کیلنڈر دیری سے چھ رہا ہے۔ مگر اس کی گونا گوں خوبیوں کا وجہ سے اور اس لئے کہ یہ نہایت مفید ہے کہ اپنی خط و کتابت میں پجری شکی کی تاریخ دی جائے ہر احمدی مگر اور ان میں ایک کیلنڈر چاہئے۔ وہ دوسرے صلیح کے نہایت موثر ذریعہ ہے۔ اور احباب کو بلور تحفہ دیا جا سکتا ہے۔

اس کیلنڈر کی چند خصوصیات

- (۱) اس میں سنہ پجری شکی اور سنہ عیسوی دونوں ہوں گے۔
- (۲) سنہ پجری شکی بھی ہوگا۔
- (۳) دن چھیننے اور سال انگریزی کے علاوہ اردو میں بھی ہوں گے۔
- (۴) کیلنڈر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کے دو نہایت خوبصورت بلاک ہوں گے۔

- (۵) کیلنڈر کے درمیان احمدیہ جھنڈے کا شاندار بلاک ہوگا۔
- (۶) بلاک آرٹ پیپر پر نہایت دیدہ زیب صورت سے چار رنگوں میں چھپایا۔ اور سائز ۱۸x۲۲ ہوگا۔
- (۷) اسلامی اور سرکاری تعطیلات درج کی جائیں گی۔

مجالس خدام الاحمدیہ کے لئے خوشخبری

جناب صدر محترم مجالس خدام الاحمدیہ کے فرمانے پر کچھ کیلنڈر ایسے چھپوائے گئے ہیں۔ جن میں کہ خدام الاحمدیہ کے جھنڈے کا نہایت خوبصورت بلاک ہوگا۔ اس لئے مجالس خدام الاحمدیہ اور ان کے ممبران آرڈر دیتے وقت خدام الاحمدیہ والے جھنڈے کے کیلنڈر کی ضرورت شریح کر دیں۔ قیمت صرف ۲۰ روپیہ کیلنڈر ہے اور خرچ ڈاک لائی کیلنڈر ہوگا۔ چھپایا اس سے زائد خریدنے والوں سے خرچ ڈاک نہیں لیا جائے گا۔ قیمت پیشگی مجموعی بلے تو دی پی کے اخراجات سے بچ سکتے ہیں۔

قیمت نشر و اشاعت نظارت و موت و تبلیغ قادیان۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تحفہ خوبصورتی (رجسٹرڈ)

آرٹ اپنی چہرہ اور جسم کی کافی جلد کو گرا کرنا چاہتے ہو۔ سو سانس کے اصولوں پر تیار کردہ جرمن بیوٹی کریم کا استعمال کریں۔ اس سے چھپک کے بعد نواغ۔ دھبے۔ چھانچال۔ وغیرہ دور ہو جاتی ہیں۔ اور جلد ریشم کی مانند ملائم ہو جاتی ہے۔ اتنی خوبیوں اور ان گنت صفات کے باوجود اگر اس کریم کی قیمت سن روپیہ بھی رکھی جاتی تو بھی کم تھی۔ مگر ہم نے رفاہ عام کی خاطر صرف سو روپیہ (۱۰/۱۰) فی شیشی رکھی ہے۔ ڈاک خرچ خریدار کے ذمہ ہوگا۔ رعایتی اعلان تین شیشی کے خریدار کو ڈاک خرچ صاف ہے۔

بال کالا ہونے کا لائیل (رجسٹرڈ) پر دام واپس

بیرت انگیز تیل ایک انگریز ڈاکٹر کی ایجاد ہے۔ اس کے استعمال سے سفید بال ماند برف بھی جڑوں سے کھلے ہو سکتے ہیں۔ بال بھی ریشم کی مانند ملائم رہتے ہیں۔ ہمارا ادویہ ہے۔ کہ کوئی بھی تیل ہمارے بال کالا لائیل کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ قیمت فی شیشی ایک روپیہ ہے۔ ڈاک خرچ الگ سے پیش کیے خریدار کو محمولہ ڈاک صاف۔ ملنے کا پتہ:- سجاد کریڈٹ کمپنی ۲۹/۳۵ نسبت روڈ لاہور۔

اٹھرا کی گولیاں

حل گر جانا ہونے کے مرد پیدا ہوتے ہوں۔ پیدا ہو کر اٹھارہ برس کی عمر تک داغ مفارقت دے جاتے ہوں۔ اکثر گولیاں پیدا ہوتی ہوں۔ اس کے لئے اٹھرا کی گولیاں تریات ثابت ہو چکی ہیں۔ ہزاروں مریض بفضل خدا شفا یاب ہو چکے ہیں۔ شروع محل سے اخیر رضاعت تک گیارہ تو لہ قیمت فی تولہ ہم بیکٹریٹ منگوانے والے سے ایک روپیہ فی تولہ علاوہ محمولہ ڈاک نصف خود آگ منگوانے والے کو حصہ ڈاک صاف ملنے کا پتہ:- محمد عبداللہ رحمان عطاء الرحمن و خانہ محافظت دیا

شریت فولاد فواکہ

یہ شربت اصلی فولاد کو عرصہ دراز تک پھیلوں کے رس میں حل کر کے تیار کیا جاتا ہے دیگر فولاد کے شربتوں سے اپنی ساخت و ترکیب و فوائد کے لحاظ سے ممتاز و مقبول ہے۔ اس کی خاصیت یہ ہے کہ معدہ و جگر کے فعل کو تیز کر کے غذا جلد ہضم کراتا ہے جس سے خون بکثرت پیدا ہونے لگتا ہے۔ اور بدن میں ایک حیرت انگیز طاقت و شگفتگی پیدا ہو جاتی ہے۔ قیمت ایک روپیہ ہے۔

نوٹ:- دو خانہ ہذا میں علاوہ بیاض مندی کے مخصوص مجربات کے دیگر امراض کے مرکبات بھی تیار ہوتے ہیں۔ ساجروں کو مقبول کیشن اور مبالغین تحریریک جدید سے خاص رعایت ہے۔

مینجربھائی گنیری دو خانہ پارہ ٹوٹی صدر بازار دہلی

غیر مبایعین کے متعلق مفید اور کارآمد کتاب

- | | | |
|----|---------------------------------|-------------------|
| ۱۸ | تبدیلی مقام مولوی محمد علی صاحب | حقیقۃ النبوة |
| ۳ | اہل بیہوشی کا کچا چٹھا | النبوة فی القرآن |
| ۴ | خلافت حق | ایک غلطی کا ازالہ |
| ۲ | نشان رحمت | یسر موعود |
| ۱۲ | نشان فضل از مباشرہ اولیٰ | خلافت مصلح موعود |
- حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ بنصرہ الغزیزہ کے فرمان کو پورا کرنے کے لئے مندرجہ بالا کتابیں ڈیوٹا لیف و اشاعت قادیان سے طلب کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ترکتب کا سٹ۔ بجائے ۵۰ روپیہ کے صرف ۲۵ روپیہ میں۔

ہندستان اور ممالک مغرب کی خبریں

برلن ۲۴ اپریل۔ آج جرمن مدبرین نے اپنی سنیے میں اقوامی سیاسیات پر تقریر کرتے ہوئے کہا کہ برطانیہ کو چونکہ مغربی محاذ پر اپنی جنگ کی ناکامی کا یقین تھا۔ اس لئے وہ کسی اور مرکز جنگ کا متنازعہ تھا۔ اور غیر جانبدار ممالک کو جنگ میں گھسیٹنے کی کوشش کرتا رہا۔ ہم نے بار بار کہا تھا۔ کہ ہم برطانیہ اور فرانس کے ساتھ صلح سے رہنا چاہتے ہیں مگر ہمیں خواہ مخواہ چیلنج دیا گیا۔ جسے ہم نے منظور کیا ہے۔ ناروے کی جنگ میں جرمن فوج نے اتحادی ایجنٹوں سے ایسے کاغذات برآمد کئے ہیں جن سے واضح ہے کہ اتحادی ناروے پر حملہ کرنا چاہتے تھے۔ اور اسی لئے اس کے ساحل کے قریب کیمپیں بچھائی گئیں۔

لندن ۲۴ اپریل۔ رین ٹراپ کی تقریر کے جواب میں برطانوی حکومت نے ایک بیان شائع کیا ہے۔ کہ اس میں واقعات کو غلط رنگ میں پیش کیا گیا ہے۔ اور بالکل سفید جھوٹ بولا گیا ہے۔ اگر برطانیہ ناروے پر حملہ کے لئے تیار ہوتا۔ تو اپنی فوجیں بروقت جرمنی کے مقابلے کے لئے کیوں نہ بھیجا سکتا۔ ہمارے سرگرمیوں نے قبضے میں جرمن افواج ناروے پر حملہ آور ہو چکی تھیں۔ حکومت برطانیہ نے لکھا ہے۔ کہ ناروے پر حملہ اگر برطانوی حملہ کے ذریعے تھا۔ تو ڈنمارک پر قبضہ کی کیا وجہ ہے۔

وزیر جہاز رانی برطانیہ نے اعلان کیا ہے کہ اس وقت درہنہ اسلحہ جہاز رو کی جنگ میں امداد کرے گا۔ اب تک ہمارے صورت میں فیصلہ ہی جہاز بنا رہا ہے۔ مگر یہ کسی حد تک پوری ہوئی رہتی ہے۔

لندن ۲۴ اپریل۔ جنوبی مشرقی جہاز رانی پر جرمنی سے اس کے متعلق جاپانی فوجوں کا دعوٰی ہے کہ اسے چھوڑنے کے لئے ۲۰ ہزار چینی ہلاک ہو چکے ہیں۔

مغربی خیالی ہے کہ اب جرمنی امریکہ سے اس کا مطالبہ کرے گا۔ اور امید نہیں وہ وہاں کرے اس پر وہ تو میں کٹیدگی کا احتمال ہے۔

لندن ۲۴ اپریل۔ ریونیو کمشنر کی رپورٹ منظر ہے۔ کہ برطانیہ میں اس وقت ایک ہزار کروڑ روپے ہیں۔ برطانیہ میں کروڑ روپے اسے کہا جاتا ہے۔ جس کی سالانہ آمد ۳۰ ہزار پونڈ سے زیادہ ہو۔

اسی ڈیپٹی پارلیمنٹ میں ایک ممبر نے تجویز پیش کی۔ کہ جرمنی کے حملہ کے وقت جو سپاہی مقابلہ کرتے ہوئے مارے گئے ان کے پس ماندگان کو مبارک باد دی جائے۔ مگر سپیکر نے اس تحریک کے پیش ہونے کی اجازت نہ دی۔ اور کہا اس کے لئے یہ وقت موزوں نہیں۔

بلقانی ممالک جرمن حملہ سے ہراساں اور دفاعی تدابیر میں منہمک ہیں۔ رومانیہ غیر ملکی پروپیگنڈا کی قطعی مخالفت کر رہی ہے۔ حکومت سوئٹزرلینڈ نے اپنی حدود میں غیر ملکی جھنڈے ہرانا ممنوع قرار دیدیا ہے۔ علاوہ ازیں ہالینڈ میں ہر قسم کے مخالف برادریوں پر پابندیاں لگادی گئی ہیں۔ اور ۳ لاکھ ۶ ہزار فوج کو ہر وقت تیار رہنے کا حکم دیا گیا ہے۔

دہلی ۲۸ اپریل۔ مسلم لیٹننٹ سائمنز کا کھلا اجلاس آج رات یہاں منعقد ہوگا۔ مجلس عاملہ کا اجلاس آج تیسرے پہر شروع ہوا۔ جس میں کھلے اجلاس میں پہلے ہونے والے ریزولوشن پر غور کیا گیا۔ یہ ریزولوشن آئندہ آئین میں مسلمانوں کی پوزیشن کے متعلق ہے۔

ہمارا اچھا صاحب گوالیار نے ۵ لاکھ روپیہ لڑائی میں زخمی ہونے والے فوجیوں کی مرہم پیش کی ہے۔

شاورہ ۲۸ اپریل۔ صوبہ سرحد کے گورنر ڈرہنہ پرستان کے دورہ کے بعد آج واپس آگئے۔ آپ احمد زخمیوں کے علاقہ میں گئے تھے۔ جس میں ایک سڑک

بنائی جا رہی ہے۔ پہلے ان لوگوں نے بہت اددھم مچا رکھا تھا۔ مگر اب امن ہے۔ مہمند کی بادشاہ گل نے اپنے خزاچی کو روپیہ کھا جانے کی وجہ سے قید کر دیا ہے۔

پشاور چھاؤنی کی ایک عمارت کے متعلق مہمند مسلمانوں میں جھگڑا ہے۔ اس کے مسجد بنانے میں آج دروازوں کے نمائندوں نے ٹیسی جھڑپیں کی۔ بات چیت کی۔ اور آپس میں مقرر کرنے کا اختیار دیا۔ دونوں نے ان کا فیصلہ مننے کا وعدہ کیا ہے۔

کراچی ۲۸ اپریل۔ سنہ ۱۹۱۸ء کے اپنے صوبہ میں حیوٹ کی صنعت کو ترقی دینے پر غور کر رہا ہے۔ اگر اس کی سکیم کامیاب ہوگی۔ تو اسے دو کروڑ سالانہ آمد ہوگی۔ سنہ ۱۹۱۸ء میں ہر سال دس کروڑ کی حیوٹ کا حیوٹ پیدا ہوتا ہے۔ اگر کوشش کی جائے تو اسے بڑھایا جاسکتا ہے۔

امرتسر ۲۸ اپریل۔ آج خاک لڑنے یہاں جاؤں گا لکھا جا رہا ہے۔ مگر پولیس نے انہیں ایسا نہ کرنے دیا۔ کل شام چھ بجے آج اس کے متعلق ڈاکٹر کے ایک مسجد میں ٹھہرے۔ ایک مقامی خاک لڑنے بھی ان کے ساتھ لگ گیا۔ پولیس ان کی نگرانی کرتی رہی۔ آج جب دہلی سے نکلے تو پولیس نے ان ساتوں کو گرفتار کر لیا۔

ممبئی ۲۸ اپریل۔ سعودی عرب کے ولی محمد امیر سعود بن عبد العزیز کو اس ہفتے کے شروع میں کراچی دارالحدیث سے آج اپنی صحت کے متعلق ڈاکٹر کے سے مشورہ کرنے کے لئے یہاں گئے۔ آپ کے پانچ بھائی بھی ساتھ میں رہے۔ آپ نے ایک انٹرویو میں کہا۔ کہ گوتم لڑائی سے اگ ہیں۔ مگر ہماری ہمدردی برطانیہ کے ساتھ ہے۔ گیت آف انڈیا پر بہت سے عربوں اور مسلم لیڈروں نے آپ کا استقبال کیا۔ گورنر بھی کامیاب ہوئے۔

بھی موجود تھا۔

لندن ۲۸ اپریل۔ ناروے کی لڑائی سے بارہ میں بہت تھوڑی خبریں موصول ہوئی ہیں۔ ٹرانسیم کے مورچہ پر گھمسان کی لڑائی ہونے کی توقع ہے۔ جہاں جرمن فوجیں قدم جمانا چاہتی ہیں وہ آسٹریا سے اس طرف روانہ ہو چکی ہیں۔ اور دروستوں سے آگے بڑھ رہی ہیں۔ مگر برطانوی فوجوں نے دونوں طرف روک رکھے ہیں۔ ٹرانسیم کو جانے والی ریلوے لائن پر ایک بڑا جھڑپ تھا۔ اتحادیوں کے قبضہ میں ہے۔ اس لئے اس لائن سے بھی جرمن فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ اب وہ پہاڑی رستوں کو چھوڑ کر میدانی علاقوں سے بڑھنا چاہتی ہیں۔ کینیڈا کی فوج بھی اتحادیوں کی امداد کے لئے ناروے پہنچ چکی ہے۔ وہ پہاڑی علاقوں میں لڑائی کر کے بڑے بہت موزوں ہے۔

۹ اپریل کے ۲۸ تک ۲۸ جرمن فوجی جہاز ڈبوئے جھلکے ہیں۔ غیر جانبدار ممالک کے نامہ نگاروں کا بیان ہے۔ کہ صرف آسٹریا کی کھاڑی میں تین ہزار جرمن سپاہیوں کی لاشیں تیرتی پھرتی تھیں۔ اس سے جرمنی کے اس جھوٹ کا پول بھی کھل جاتا ہے۔ کہ برطانوی فوجیں اس کا کچھ نہ بگاڑ سکیں۔ اور جرمنی بھیریتا روئے پہنچ گئیں۔

ناروے میں اب برطانوی طیارے بھی پہنچ چکے ہیں۔ اور جنگی لڑائیوں میں فوج کو نہ ذرے رہے ہیں۔ پہلے چونکہ اتحادیوں کے پاس بموائی آٹھ لاکھ تھے۔ اس لئے طیارے نہ لائے جاسکے۔ اور اس وجہ سے فوجوں کو سخت مشکلات کا سامنا تھا۔ مگر اب اڈے تیار ہوئے ہیں۔ اور وہ جوں جوں ہوتے جاتے ہیں۔ طیاروں کی ترقی اور بھی بڑھتی جائے گی۔ برطانیہ میں ۲۶ سال تک عمر کے فوجیوں کو فوجی خدمت کے لئے بلا لیا گیا ہے۔ کل ۳ لاکھ سے زائد بھرتی ہوئی۔ اور اب تک ۱۸ لاکھ فوجی بھرتی ہو چکے ہیں۔